



## 主顯節

我們在東方見到了他的星，  
特來朝拜他。（瑪 2:2）

## 牧者心聲



林銘神父 03-01-2021

### 白冷之光 萬民之光

今年聖誕節，我們沒有彌撒，但沒有阻止到我們慶祝聖誕佳節。今年我們在聖堂祭台前有一個大馬槽，耶穌聖嬰伸開一雙手臂迎接我們，而且耶穌聖嬰帶著微笑對著來朝拜的人。在聖誕節及聖家節那天，在這個星期的平日，很多教友，甚至教外人都來朝拜耶穌聖嬰。

在聖誕夜，白冷之星光照大地，給我們啟示有一個嬰孩為我們誕生了，有一個兒子賜給了我們。祂就是厄瑪奴爾——天主與我們同在。這白冷之星也引導了牧羊人來到馬槽朝拜新生嬰孩。今日「主顯節」天主顯示給外邦人。藉星光引領賢士們，長途跋涉，從遠方來到白冷朝拜新生君王。這指出耶穌的誕生是為所有的人，為整個人類。天主的救恩是普世性的，天主的愛普及所有人。正如聖保祿在今日的讀經所說的：「藉著福音，外邦人在基督耶穌內與猶太人同為繼承人，同為一體，同為恩許的分享人」（弗 3:6）

耶穌是世界之光，萬民之光。基督的光比太陽更為光輝燦爛。如果太陽不屬於某人的專有或專利，那麼耶穌也屬於所有人，所有民族。祂帶救恩給萬民。「人點燈並不是放在斗底下，而是放在燈台上，照耀屋中所有的人。」（瑪 5:15）因此，未認識祂的教外人有權認識祂，而我們已認識祂的信徒也有責任幫助別人認識祂。今日的讀經用一個很美麗的圖像來教導我們幫助別人認識基督就是「光」。

有一套電影，導演想像有一位教宗，因為厭倦梵蒂岡內繁複的禮節而在一次離開梵蒂岡外巡時，去到一個貧窮的村莊生活。這村莊正遇到瘟疫橫行，因而被割斷與外間的一切連繫，糧食缺乏。村內唯一用風力推動的水磨也壞了，沒有人修理。過度艱苦的生活，令人沒法進聖堂，聖堂也被荒廢，堂區神父因

灰心而離職，改行牧羊。當教宗見到這村莊的情況，就著手與村民一齊去清理一大堆垃圾，接觸流蕩街頭巷尾的兒童，並動員全體村民合力維修水磨。經過一段時間辛勞苦幹後，修理好水磨，運作正常。正在此刻，村民才認出這位教宗，於是教宗辭別了他們返回梵蒂岡。這套電影結局的一幕，就是教宗主持感恩祭宴，有很多人參與，特別是那些貧窮的村民也在參與者的人群中，而且那位堂區神父也在他們中間。因為他已返回堂區團體。相信我們明白導演的寓意：如果教會只局限自己於聖堂內的禮儀，教會就會漸漸遠離群眾，和群眾也遠離教會。當教會委身服務人們切實的需要時，眾人先會轉化歸於教會。

今日藉異星引領，賢士們來到白冷朝拜聖嬰，認識耶穌基督，降生成人的聖言，與我們同在的聖言。因為他們懂得覺察天上的異星及徵兆，因為他們渴望認識真光，因為他們不辭勞苦，長途跋涉，為尋找真天主。相反，黑落德、司祭及經師都停留在知識，在驕傲的自我，沒有這渴望，更不會去尋找認識。因為「他來到了自己的領域，自己的人卻沒有接受他。」(若 1:11) 在這疫情期間是一個信仰的考驗，也是一個好時機，讓我們更接近天主，信靠天主。我有沒有祈禱呢？我渴望天主嗎？我饑餓聖言嗎？我渴望耶穌聖體而神領聖體嗎？

今日香港是一個國際的都市。有不同的民族、膚色、文化都在此聚集居住。香港教區也接受很多外方傳教會或修會在這裡傳福音。這更顯出教會的大公性和福音的普世性。這是上主的一份祝福。然而，今日我們不能如同福音中的經師和司祭長只顧及我們香港的國際地位，社會的繁榮隱定；更不能停留在我們生活的舒適和物質的享樂。而要善用天主的恩賜，善用教會在香港的活力和資源，發揮信仰的光和基督的愛，使更多人認識救恩的喜訊。願每個基督徒都高舉福音如同人們高舉火炬，照耀所有人。願基督徒的生活成為人們的明燈，光照整個世界。

真光光照著我，我們成世界光；讓普世人看見，耶穌基督是主。  
我們歡欣到主前，答覆你的召叫，在愛中奉獻。亞肋路亞！亞肋路亞！